

今日定海

B 盒 每周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2022年8月
第2074期 本期4版 1 星期一
农历壬寅年七月初四

“定海山”APP
定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaiw@126.com
新闻热线 0580-2269999

舟山市定海区融媒体中心主办

“海风song读·书香政协”市区两级对口政协委员读书活动举行

贝璐国参加

本报讯（记者 胡思佳 王胜）市政协经济委和区政协经科委近日联动开展“海风song读·书香政协”市区两级对口政协委员读书活动。市政协副主席贝璐国、区政协副主席范纲全程参加，并指导活动。

此次读书活动分线上、线下两部分展开，市区两级政协委员围绕“学习海洋经济知识，推进现代海洋城市建设”主题进行线上阅读学习、跟帖发言，并在线下读书沙龙活动中，结合舟山海洋经济高质量发展及我市重大海洋产业发展有关情况纷纷畅所欲言，谈感受、话想法，提建议、献良策。

贝璐国指出，此次读书活动既是一次大胆尝试和有效探索，也

是进一步发挥人民政协重视学习、崇尚学习优良传统，提升委员履职能力、强化委员责任担当的有效途径。

贝璐国强调，要进一步突出学习政治导向，坚持政治原则和政治立场，保持政治警觉和政治清醒，严守政治纪律和政治规矩。要進一步弘扬政协崇尚学习优良传统，共建书香政协，更好发挥委员在界别群众的引领示范作用。要进一步注重学习转化，推动委员读书与履深度融合、与实践紧密结合，在读书中明方向、在交流中长知识、在思辨中聚共识，使委员读书活动真正成为增强履职能力，提高建言资政精准度和凝聚共识有效性的重要基础。

侯富光在开展渔船安全生产工作检查时强调 织密织牢渔业“安全网” 有效防范化解作业风险

本报讯（记者 郑震 王思圆）7月28日晚上，区委书记侯富光在开展渔船安全生产工作检查时强调，要牢固树立底线思维，时刻紧绷安全之弦，抓细节、除隐患，抓好渔业安全生产各项工作，织密织牢渔业生产“安全网”，有效防范化解渔船作业风险。

在干磧镇西码头中心渔港，侯富光一行登上渔船，察看船内环境设施、救生衣放置区域、远程监控设备等，并与相关部门负责人及船老大面对面交流，了解渔民生产作业和安全生产、安全监管等方面情况。今年以来，我区积极响应全省海上“千万工程”，着力提升渔船软硬件条件和安全生产水平，截至目前已优选培育5艘引领船，整治80余艘渔船，完成年度整治任务的260%以上。

侯富光指出，渔业生产安全是广大渔民群众的根本利益所在，相关部门要积极作为，负起应有责任，落实具体举措，不折不扣把渔船适航、船员适任。

孙丹燕在甬舟高速公路复线一期征地拆迁和甬舟铁路全线用地报批动员大会上强调

鼓足劲头 实干争先 拼搏赶超 打好“征迁报批百日攻坚”组合拳

本报讯（记者 尹倩倩 叶武杰）7月28日上午，甬舟高速公路复线一期征地拆迁和甬舟铁路全线用地报批动员大会举行。区委副书记、区长孙丹燕在会上强调，甬舟高速公路复线一期征地拆迁和甬舟铁路全线用地报批工作任务艰巨、责任重大、使命光荣，这是对全区党员干部的一次重大考验，大家要鼓足劲头、实干争先、拼搏赶超，确保圆满完成各项工作任务，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

孙丹燕指出，甬舟铁路和甬舟高速公路复线是“牵一发而动全身”的重大项目，各地各部门要切实增强“打好一场硬仗”的使命感、从讲政治、讲大局的高度，把征迁报批工作抓实、干好。要全力打好“征迁报批百日攻坚”的组合拳，重点抓好四方面工作：一是制定政策要“一盘棋”，征迁政策重点要做到全线平衡和区域平衡，政策出台前要广泛征求意见，为下步征迁工作打好基础。二是目标攻坚要“一张表”，要对标对表征迁和报批攻坚责任表，主动认

业安全风险防范各项工作做细、做实、做到位。他强调，渔业安全生产关键在船，船老大和船员的安全生产意识及对各项安全生产管理制度的落实尤其重要。部分渔船即将结束伏季休渔期出海开捕，渔业主管部门要加大渔民安全生产宣传教育力度，加强执法监管和安全检查，确保渔船不“带病”出海。要加大渔船动态监管力度，利用数字化技术，实时掌握渔船位置和行驶相关情况，强化渔船安全生产管控举措。要健全完善长效管理机制，加快渔船精密智控能力建设，推进渔船管理制度化、精细化、规范化，最大限度地减少和避免渔业安全事故的发生，进一步保障渔民生命财产安全。渔船主要严格落实渔船安全生产主体责任，认真做好渔船安全自查工作，在开捕前全面消除各类安全隐患，杜绝麻痹大意心理，确保渔船适航、船员适任。

孙丹燕强调，要全面形成“拧成一股绳”的凝聚力。要压实责任，区甬舟铁路政策处理指挥部要充分发挥统筹协调作用，相关部门“一把手”要亲自抓、负总责，属地镇街要发挥主力军作用，各村组要逐一落实专人联系负责，确保工作落实到人到岗。要严明纪律，广大党员干部，尤其是领导干部要讲政治、顾大局、守纪律，充分发挥先锋模范作用，带头配合征迁工作，同时加强一线工作人员的廉政警示教育。要宣传保障，深化对甬舟铁路和甬舟高速公路复线重大意义的宣传，引导群众支持项目推进。

区领导余舟、丁世杰参加会议。

我区连续两个季度 获得省级投资“赛马”激励

海洋经济 高质量发展攻坚

本报讯（区融媒体中心记者）近日，省政府办公厅印发了《关于2022年二季度全省投资“赛马”激励地区的通报》，对4个设区市、11个县（市、区）予以通报激励。我区作为全市唯一上榜县区，获得建设用地指标100亩、中央预算内投资资金500万元的奖励，这也是我区连续两个季度获得省级投资“赛马”激励。

据了解，投资“赛马”激励机制是省委、省政府为贯彻落实新发展

理念，激励各地扩大有效投资、抓好重大项目创新举措。对于上榜的地市、县（市、区），省政府除给予中央预算内投资资金奖励外，还优先安排省产业基金、地方政府专项债券，实行主要污染物排污权指标支持、招商引资项目与部门考核挂钩等相关激励政策。

今年以来，我区牢牢把握“做好经略海洋文章”的要求，系统实施产业革新“145”计划，牢牢抓住“项目为王”发展理念，以项目促产业、以产业立平台，聚焦四大类产业培育海洋经济新增长极，加快构建更具核心竞争力的现代海洋产业体系。强化政策集成力度、全

面贯彻落实“稳经济一揽子政策”，实施扩大有效投资政策十二条，加快基础设施和产业项目投资进度，着力推进新材料产业园、高端制造产业园等增量产业空间筑巢引凤，加快标志性项目落地。围绕做大油气、粮油大宗商品集散加工交易产业规模，促进盐田港外钓岛油气储运、中储粮粮食物流仓储投资释放。围绕升级船舶海工、远洋渔业、装备制造三个传统优势产业，加快建设以“产业大脑+未来工厂”为核心的数字经济系统，推进长宏国际智能化改造、大洋世家海洋食品冷藏物流加工基地、森森集团智能

化产业园区等一批产业链升级项目建设进度。

我区实施项目提速工程，紧盯开工率、完工率和投资完成率三个关键，全面落实“一个项目、一个领导、一个班子、一抓到底”管理机制，全力抓好省市区重点项目建设，持续推行全民揭榜挂帅和专班驻外招商机制，7月25日集中签约了15个重大项目，总投资超135亿元，其中既有新材料、高端装备制造、海洋生物医药等新兴产业项目，又有船舶海工、装备制造等有助于对传统优势产业提档升级的优质项目，为“稳经济保增长促发展”注入了强劲动力。

碧海连天一色 人与自然共融

实干争先 跨越发展

□记 者 倪妮 刘攀攀 陈炳群
通讯员 陈柯宇 文/摄

掘地为巢、产蛋育雏……每年5至9月，灰鳖洋上的定海五峙山列岛成了鸟类的天堂。今年，保护区管理人员和科研人员从五峙山列岛上观测到中华凤头燕鸥29巢，50余只成鸟，数量为历年之最。

生态，引来“神话之鸟”繁衍

五峙山列岛由大五峙、小五峙、丫鹊山、馒头山、龙洞山和无毛山等岛屿组成。由于良好的地理位置和丰富的鱼藻类资源，这里成了多种海鸟的集中繁殖地和候鸟迁徙的重要中转站，也是浙江省唯一一处保护鸟类资源及其栖息地的自然保护区。

“当前是一年之中海鸟的繁殖后期，幼鸟陆续孵出、羽翼渐丰，种群增长喜人。”前几天，跟随市自然资源和规划局定海分局自然保护地管理科科长张剑，记者乘坐巡护船来到五峙山列岛附近海域，他告诉记者，现在目光所及之处多为大凤头燕鸥，仔细看还能在大凤头燕鸥群中发现中华凤头燕鸥。目前，保护区内有各种水鸟51种，其它鸟类54种，除了国家一级重点保护野生动物中华凤头燕鸥、黑脸琵鹭和黄嘴白鹭外，还有国家二级重点保护野生动物大凤头燕鸥、角䴙䴘和省级重点保护野生动物黑尾鸥等。

当船行至馒头山屿附近海域时，张剑惊喜地发现了中华凤头燕鸥。



鸥。透过望远镜，记者清晰地看到一大一小两只中华凤头燕鸥，其成鸟羽毛较白，喙尖呈黑色，尾巴如同燕子那样分叉，而幼鸟已长出灰白色羽翼，依偎在成鸟旁。“每对中华凤头燕鸥每窝只产一枚蛋，繁殖过程中又常受天敌、台风等多方面因素干扰，幼鸟成活率较低。”张剑告诉记者，目前全球成鸟数量不足150只，因稀少神秘，中华凤头燕鸥也被誉为“神话之鸟”。

2008年，研究人员首次在五峙山列岛发现了4只中华凤头燕鸥，并在当年成功孵化了2只幼鸟，这是我省首次关于中华凤头燕鸥成功繁殖的记载。之后连续多年，中华凤头燕鸥在五峙山列岛均繁殖

成功。统计数据显示，2017年以来，保护区管理人员和科研人员在五峙山列岛累计观测到中华凤头燕鸥186只，雏鸟80只，约占现有全球种群数量的38%，五峙山列岛也成为全球5处中华凤头燕鸥重要繁殖栖息地之一。

“神话之鸟”繁殖栖息地得到良好的保护，这是定海生物多样性和生态平衡的最好佐证。

科技，让护鸟爱鸟更“智慧”

作为今年国际生物多样性日的主要活动，历时35天、24小时不间断的“神话之鸟”中华凤头燕鸥慢直播，自5月22日开始在人民日报、央视新闻、浙江新闻客户端等

15家媒体和平台发布上线。其间，网友“云守候”观鸟，多镜头慢节奏观赏到了中华凤头燕鸥在五峙山列岛的繁衍、生活状况，累计播放量达6520万人次。

值得一提的是，此次直播幸运地捕捉到了一巢中华凤头燕鸥“夫妻”，见证了它们孕育鸟宝宝的过程。直播时中华凤头燕鸥抚育细节也引起了千万网友的关注：繁殖期内，成鸟会在地上挖出个土坑，在里面产蛋、孵蛋；孵蛋期间，雌鸟和雄鸟轮流上岗孵蛋，饿了出去捕食也会排好班；刚刚出壳的中华凤头燕鸥宝宝大部分时间在睡觉……

▶下转第2版

“八一”慰问 暖心关怀显真情

□区融媒体中心记者

连日来，各级各部门开展多种形式的走访慰问活动，为现役军人、退役军人、军人军属和优抚对象等送去关怀。

区退役军人事务局工作人员日前在环南街道和白泉镇组织退役军人举行“八一”建军节座谈会。座谈会上，工作人员首先向退役军人和家属们致以节日的慰问和崇高的敬意，随后几位退役军人回忆了军旅生涯。“身为退役军人还是要发热发光，继续为社会作出贡献。”退役军人余本宁深有感触地说。

当天，区退役军人事务局联合区人武部走访慰问了辖区荣立三等功军属家庭，为他们送去“三等功”喜报，感谢他们为部队、为祖国培养了优秀的军事人才，鼓励家属要一如既往支持子女安心在部队服役，支持国防建设。

定海区橄榄绿志愿服务社志愿者日前来到军属马德云家中，为其安装扶手和洗澡椅。据了解，马德云现年87岁，双腿因十几年前一场车祸落下残疾。了解到老人的情况后，志愿者们为她量身定制安装护理设备，目前已经对3户老兵家庭进行了改造，剩余也将在近期内完成。

定海区橄榄绿志愿服务社副社长陈科臻告诉记者，下一步，他们也将继续走访更多的退役老兵家庭，了解这些老人的生活状况，帮助他们解决实际问题。

志愿服务项目的受益者。该项目于今年5月正式启动，由区民政局出资，主要针对退役老兵和家属，通过走访慰问和上门服务的形式，关心他们的晚年生活。“我们前期走访慰问了30多户老兵家庭，了解到其中5户家庭存在生活不便的情况，所以我们根据他们的需求，采购了一些扶手、洗澡椅等护理设备，目前已经对3户老兵家庭进行了改造，剩余也将在近期内完成。”定海区橄榄绿志愿服务社副社长陈科臻告诉记者，下一步，他们也将继续走访更多的退役老兵家庭，了解这些老人的生活状况，帮助他们解决实际问题。

在盐仓街道黄沙岙的军嫂驿站，区妇联联合区退役军人事务局、区巾帼红促进会向来自舟山市7412工厂的10余名军嫂送上鲜花与慰问品，向她们致以崇高的敬意。“军嫂为军人保障了‘大后方’，我们也希望能够为她们做一点事情。”区巾帼红促进会副会长戴琪说。

活动中，区巾帼红促进会还特地邀请了专业的收纳整理师向军嫂们传授家庭收纳的小妙招，帮助她们学会更多的生活技能。据了解，区妇联今后还将进一步开展军嫂创业培训、讲座等一系列活动，帮助军嫂实现灵活就业。